

沙漠绿洲 秀美多伦

文 / 左鸿飞

仲夏时节，走进地处浑善达克沙地南缘的多伦县，绿树郁郁葱葱、野花争奇斗妍，到处都是满眼的绿色，野生动物会不经意间出现在面前，广阔的青川碧野与蓝天白云交相呼应，形成了一幅幅美丽的生态画卷。

你很难想像这里曾经就是沙尘肆虐、沙进人退的风沙源头。家住诺尔镇新仓村 81 岁的赵成祥老人，原住在黑山嘴乡社办林场，由于沙化一连搬迁了三次家，他亲眼目睹了多伦生态环境的沧桑变化。讲起当年沙化的情形，老人沉重地说：“那时候每到春季天天刮沙尘暴，流动的沙丘上不但没有树，连草都不长”。看到眼前大片的松树林，赵老汉感慨地说：“多伦这十几年生态环境变化太大了，天也蓝了、树也绿了、人们的生活条件越来越好了”。

治沙止漠 一张蓝图绘到底

历史上的多伦诺尔曾经是一个水草丰美的古城。意大利旅行家马可波罗在游记中记载，多伦诺尔曾经是千里松林。到了上个世纪七、八十年代，由于受自然灾害和开荒、超载放牧等因素多重影响，多伦县风蚀、沙化面积达 3365 平方公里，占土地总面积 87%，形成东西走向的三条沙带分布在县内中北部地区，有逐渐扩展相连的趋势。

2000 年以来，多伦县委、政府把生态建设与保护摆到全县各项工作的重要位置来抓，卓有成效地实施了京津风沙源治理工程，采取“封、飞、造、禁、移、调”等措施对沙化土地进行综合治理。2000 年，县委、政府首次提出“生态固基”总体思路。2003 年提出“生态立县”，并在全盟率先实行全年全境禁牧，一手抓禁牧，一手抓种树。2006 年确立了建设“生态大县”目标。2011 年启动了百万亩樟子松造林工程。县委、政府历届领导班子一任接着一任干，一张蓝图绘到底。2000~2010 年全县累计完成沙地围封 230 万亩，沙源治理工程人工造林 24.55 万亩，飞播林草 21 万亩，封山育林 52.2 万亩，退耕还林 74.8 万亩；义务植树 400 万株，转移沙区人口 2434 户、

11516 人。

百万亩樟子松造林工程提质增效

为进一步提升林业整体水平和发展后劲，县委、政府于 2011 年启动了百万亩樟子松造林工程，规划五年完成樟子松造林 130 万亩，使森林覆盖率提高到 45% 以上，实现生态大县目标。县委、政府将工程建设纳入“十二五”经济社会发展的首要任务，成立了组织领导机构，编制了《多伦县百万亩樟子松基地建设总体规划》，印发了《关于加快林业发展推动生态大县建设的决定》，出台了《多伦县百万亩樟子松造林工程实施管理办法》，按照“国家、集体、个人一起上”和“谁投资、谁所有、谁经营、谁管护、谁受益”的原则，采取花钱买活树和活化林权配置等一系列新的机制体制措施，吸引和培育了 30 家区内外绿化企业和县内 55 个农民林业专业合作社进行垫资承包造林。截至目前，百万亩樟子松造林工程已累计投资 9 亿元，完成樟子松造林 67 万亩，新建种苗基地 256 处，育苗面积 4000 亩，樟子松蓄苗量达到 6 亿株。全县集体、企业、个人造林积极性空前高涨，生态建设多元化投入格局基本形成，造林质量显著提高，林下经济长足发展。

林业建设助推百业兴旺

“一业带百业，业业齐兴旺”。林业的发展，带动了工业、农牧业、旅游业和相关产业的迅速发展。目前大唐煤化工、伊利奶粉厂、协鑫煤矿、大元牛业、联邦物流等 30 余家企业先后建成达产。通过实施退耕还林、生态移民和调整农村产业结构，大力推进农牧业集约化、产业化进程。全县培育形成了“肉、乳、菜、薯、林”五大主导产业。牛存栏达到 14.1 万头，马铃薯种植面积 23 万亩，蔬菜种植面积 7 万亩。

农民收入不断增加。全县退耕还林 74.8 万亩，享受政策补助的退耕地 46.3 万亩，农民人均政策性收入 1100 元。全县已形成 40 万亩山杏和 20 万亩高 2 米以上的樟子松大苗。目前山杏已进入盛果期，杏核总产量 800 万公斤，直接收入

4800 万元；2012 年全县隔株移苗出售樟子松大苗 13.9 万株、出售容器苗 4100 万株，出售苗木收入达 8395 万元，涉及 1669 户，户均收入 5 万元。到 2015 年，全县樟子松林地面积达 150 万亩，届时将会为全县农民建成一座永续利用的“绿色银行”。百万亩樟子松造林工程 9 亿元投资中用于整地、造林、苗木装杯、浇水等劳务费用占工程建设总投资的 40%，直接解决农民就业 7481 人，参与工程建设的农民人均收入 4.8 万元。依托后续产业项目建设，完成扁杏嫁接 21050 亩，文冠果 2000 亩，蒙古野果 5050 亩，中草药 10000 亩。同时，积极引导农民发展林下种养业，梅花鹿等特色养殖及油桃、草莓、葡萄等特色种植基地遍布全县，林业产业化格局初步形成。2012 年全县农民人均纯收入由 2000 年的 1033 元增加到 8052 元，其中 40% 来自于林业。生态环境的全面恢复，带动了以多伦湖、滦河源、姑娘湖等为景点的生态旅游不断升温，接待游客数量年增长 10% 以上。

辛勤耕耘换来碧水蓝天

通过十几年大规模生态建设，多伦县沙化状况整体得到遏制，森林资源大幅度增加，大部地区再现绿水青山。全县林地面积由 2000 年的 54 万亩增加到现在的 235 万亩。森林覆盖率由 2000 年的 6.8% 提高到现在的 30%，项目区林草植被综合盖度由 2000 年的不足 30% 提高到现在的 85% 以上，天然草场产草量由 2000 年的每亩 35 公斤提高到现在的 100 公斤，沙尘天气由 2001 年的 10 次减少到 2012 年的 1 次，初步构筑起稳固的京北生态绿色屏障，实现了由沙中找绿到绿中找沙的历史性巨变。多伦县先后获得全国国土绿化突出贡献单位、全国绿化模范县、全国绿化先进单位等多个国家级奖项。

如今的多伦，山清水秀、绿树葱茏，百万亩樟子松林快速铺展于浑善达克沙地，形成稳定的植被群落，它正在为建设多伦这座宜居、宜业、宜商的锡林郭勒盟南部区域中心城市发挥着重要作用。

(作者单位：多伦县林业局)